



## 动员协调各方 援助受灾地区

市妇联发挥联系服务优势为受灾群众送温暖

本报讯(记者 阴祖峰)连日来,哈尔滨市妇联从受灾群众所需所急出发,动员社会爱心企业捐款捐物。截至目前,筹集各类物资价值共计280余万元,切实让受灾群众深切感受到妇联组织的关爱和温暖。

协调慈善组织,助力防汛救灾。市妇联协调中国妇女发展基金会、中国儿童少年基金会、中华社会救助基金会、浙江省妇女儿童基金会捐赠母亲邮包、儿童服装、被套、棉被、毛毯、自热米饭、面包、火腿肠、牛奶、鸡蛋、榨菜、消毒水、消毒喷雾器、发电机等物资,价值220余万元。各类物资已送至五常市、尚志市、双城区受灾群众手中,援助资金已发放至当地指定账户。

动员爱心企业,发起援助接力。市妇联发挥妇联组织联系服务优势,全国各地爱心企业、女企业家迅速响应、全力支持。动员光明乳业、金泰科技、贾秀芳基金会、广浩职业技能培训学校、呼兰女企业家、BEM中国汽车俱乐部捐赠牛奶、鸡腿肉、豆油、大米、面粉、八宝粥、方便面、火腿肠、刀削挂面、矿泉水、被褥、扩音器、手电筒、纸巾等物资,共计60余万元。各类物资已送至阿城区、五常市、尚志市、依兰县、延寿县受灾群众手中。

下一步,市妇联将继续发挥妇联组织“坚强阵地”和“温暖之家”作用,积极动员协调各方送温暖、献爱心、解危难,以实际行动展现巾帼“她”力量。

## 洪涝灾害过后 注意这些事项

### 灾后科学消杀 防止病毒传播

本报讯(记者 刘菊)消毒是杀灭或清除传播媒介上的病原微生物,使其达到无害化的处理。在灾后传染病的预防中发挥切断传播链的重要作用。省疾控中心消毒与医院感染控制所所长肖佳庆表示,灾后消毒应重点关注饮用水安全、环境卫生、餐具、垃圾处理、粪便的收集与无害化处理等环节。在实际工作中我们在关注消毒的同时也要注意避免一些消毒过程中的不科学现象:

一、把灾区当疫区。针对洪涝灾害消毒大多属于预防性消毒,区别于已经确定由传染源存在的疫情地消毒。所以直接使用疫源地消毒和医院消毒指南,按照(甚至超过)疫源地消毒要求进行高浓度、高频次、大范围的预防性消毒都是不可取的。

二、个别地区存在消毒过度现象。如对每一辆过往的车辆

和人员进行喷洒消毒,对没有消毒指征的城市道路、农田、河流大面积水域大面积喷洒消毒等,这些不仅会造成人力物力的浪费还会对环境和人员造成极大的伤害。

#### 三、消毒产品的管理和使用。

洪涝之后可能会有很多临时帐篷,避免蚊蝇孳生通常需要对帐篷周围定期进行杀虫,杀虫的器械外观和消毒器械很相似,所有有人误把杀虫剂当消毒,把不同消毒剂和杀虫剂混用。

在受灾区域可能会有很多消毒剂应急捐赠供应,在运输、储存、保管或称重时应尤为关注,首先确保消毒剂安全有效,此外要严格按照说明书进行存储、使用,否则会造有效成分下降,或存在安全隐患。

只有科学正确的消毒才能真正发挥消毒在灾后预防传染病流行的目的。

### 注意饮水安全 防止病从口入

本报讯(记者 刘菊)洪涝灾害后,如何安全饮水?记者采访了省疾控中心理化与毒理病理检测所赵晨。

#### 一、洪涝灾害对饮用水的危害主要有哪些?

洪水会导致水源取水口受损、自来水厂和水井被淹、供水设施及输配水系统破坏,地表或河床底部泥沙、腐殖质会被冲入水中,造成水质浑浊度增加,影响饮用口感和后期消毒效果;洪水还会将大量人畜粪便、垃圾、污物、动物尸体冲入水中,造成致病微生物污染,可能导致出现肠道疾病和其他传染病;如果受灾地区有储存有毒有害化学品的工厂、仓库,或者有农田,会造成有毒有害化学物质和农药的污染,可导致急性、慢性化学性中毒。

#### 二、洪涝灾害控制后,政府相关部门应该开展哪些工作保障饮水安全?

在洪涝灾害得到控制后,政府应该迅速组织相关部门和技术机构对原有水源、被淹的自来水厂、遭到破坏的供水设施进行卫生状况评估。若水源受到破坏或污染源严重时,应选择新的水源,建立新的取水点;若水厂、供水设施、管网等损坏严重,应立即停止供水,待水退经彻底清洗消毒和检验合格

后才能恢复供水;必须保障生活用水的,需将使用要求和饮水安全要求宣传到户到人。消毒需在专业技术人员指导下开展,严禁将消毒剂发给个人进行消毒。

#### 三、洪涝灾害后如何安全用水?有哪些注意事项?

洪涝灾害期间和洪涝灾害基本控制后,应该按照政府安全用水要求饮用合格的供水,不喝来源不明或被污染的水,尤其是自家未经检验、消毒处理的井水。要保证不喝生水,喝烧开的水及瓶装水。在使用不能作为饮用水的自来水进行日常生活清洗时,不能用于漱口、清洗果蔬和盛装食物的器具,洗漱要尽量避开眼周、口唇和破溃伤口,避免造成病原微生物感染。

不建议家庭采用化学消毒剂进行饮用水及器具的消毒,避免出现误服误用情况;建议采用高温蒸煮、紫外线、微波等物理方法进行家庭用具消毒。

洪涝灾害后,供应的饮用水可能在短期出现轻度浑浊、有消毒剂的刺激性气味的情况,大家不要恐慌,消毒剂的使用是能够确保安全的,水也是经过检验可以安全饮用的,只需适当增加煮沸时间即可消除异味。

# “为了家园,我们再拼一次!”

双城区金城村党员干部和村民昼夜奋战守护家园

本报讯(王立春 记者 王东)“你们不要放弃,我们也决不抛弃!”近日,在双城区境内拉林河边的金城乡金城村山嘴屯,站在村民垒成的民坝上,驻村第一书记陈树栋一番激昂的表态,让村民们吃了一颗定心丸,赢得了全屯百姓发自内心的掌声。

陈树栋不只说话激昂澎湃,干起活来更是身先士卒。他带领着50多名村民奋战了三天三夜,垒起了2米多高、延伸1500多米长的临时堤坝,把近在咫尺的洪水挡在了家门外,守护住了自己的家园。

#### “我们再努力一下,行吗?”

当接到防汛指挥部指示,双城区金城乡驻乡防汛工作组在乡村两级干部的配合下,开始动员位于洪水险情区的村民撤离。

担任金城村驻村第一书记的陈树栋在山嘴屯进行动员时,村民代表对陈树栋说:“陈书记,你讲的我们都懂,都是为我们好,我们也愿意配合。可我们真的不忍心看着自己的家就这么淹了。这个村有二十几米的高岗,如果有险情,我们也有充足的撤退时间。我们把老弱病残先转移出去,然后我们努力一天,看看能不能把家保住,如果不能,我们立马就撤。你看行不?”

看着村民们灼热的目光,陈树栋了解了村民们的想法。综合山嘴屯的实际地形,陈树栋对村子的防汛形势进行分析后,向防汛工作组提议“我们最后努力一下,行吗?”防汛工作组综合判断后,同意了这一提议。陈树栋和村民们约法三章:全体人员服从指挥,决不单独行动,绝不贸然涉险。

在陈树栋的指挥下,村民们从自己家中拿来铁锹、铁锹等,开始了和洪水的搏斗。河水缓缓上涨,村民就不断往高处垒沙袋。水面上涨不停,村民就不停歇。

“我非常感动山嘴屯父老乡亲这种不服输的精神,要是家没了,那什么都没了。咱能退吗?我要是松了劲,咱老百姓不就更泄劲了吗?我作为一名党员,必须和百姓坚守在一线同他们共进退。”金城村党支部书记李洪涛说。

#### “我们党员不当表率,谁当?”

在堤坝抗洪现场,远远就看到了一面党旗迎风飘扬。现场每个人的士气都是满满的,一股强劲的力量在升腾传递。大家都在装沙袋,突然听到“扑通”一声,一个人最先跳进了水中堆沙袋,大



陈树栋(左一)和村民一起填装沙袋。

家顺着声音一看,是村支书李洪涛;接着,75岁的老党员王忠江也就跳进了水里;陈树栋也随着跳了进去。现场抗洪的氛围异常紧张,大家齐心协力与洪水搏斗,争取最后的机会。

这次抗洪人员年龄最大的是75岁老党员、乡人大常委会原主任王忠江。他一边干活,一边鼓励村民:“保住家园,就保住了根,为家园出把力,我们大家都有责任。”堤坝上还有一位72岁的老人,他叫陈景文,是退役军人,也是村里的老书记。他和大家一样扛沙袋、筑堤坝。他说:“如果有一个人在这里,这个堤坝也不能完成,我们每一个人都是在和洪水赛跑。”

陈树栋在关键时刻成了大家的主心骨。在这1500米的生命线上不断巡查指挥,主要是保证村民在安全的条件下抢险,防止村民大意涉险,同时调度好村民及时对发生险情的点位进行抢修。连着两个昼夜的奋战,不知不觉,在1500多米长的战线上,村民垒起的临时堤坝已经达到2米多高。

“人心齐,泰山移,村里10多位妇女同志没有一个人喊苦、喊累,一同扛沙袋,筑堤坝,不顾一切地跳到水里堆沙袋……

为保住大坝,无怨无悔。通过这次抗洪,村民的心更加凝聚,一呼百应,这是最让我感动的。”陈树栋说。

#### “为了守护家园而努力,值了!”

“如果心里不装着百姓、想着老百姓,为老百姓想事、谋事、做事,绝对不能成为一名合格的村书记,老百姓自己心中有一杆秤。”李洪涛说。

记者在现场看到,村民们垒起的堤坝像一条白色巨龙,守护着家园。村民们在堤坝上巡逻,每隔几米就有一个村民,紧盯着水面,严防死守。这种不服输的精神,是一种状态,也是一种责任。村里一位老大姐对记者说:“每天晚上我们都干到12点,要是没有这个坝,我们的家就完了,这是我们山嘴屯50名留守村民团结的力量。我们给陈书记点赞,他天天跟我们一起、共同奋战、对我们不离不弃,是我们的主心骨和顶梁柱。”

现在,河面水势上涨暂缓,山嘴屯的村民们依然没有休息,继续严防死守守护家园的防线。看着距坝顶只有30厘米的水面,回望与坝顶几乎平齐的房顶,

陈树栋和村民们知道,这一场战斗他们打胜了,“虽然辛苦劳累,但为了自己的家园我们努力过,值了!”

陈树栋说:“作为一名共产党员,一名驻村书记,不但要有理性科学的判断,更要尊重百姓的意愿,听民声、解民事、顺民意,才能在百姓心中树立共产党员的形象,才能充分发挥基层共产党员的先锋模范作用。”

在双城区,一个基层党组织就是一座战斗堡垒,每一名党员都是一面旗帜,共同凝聚起同心抗洪的力量。

截至目前,双城区已撤除安置点13个,返乡2436人,剩余305人正在做返乡准备。已派驻24个工作队,逐户深入细致开展灾情调查,宣传受灾救助政策等。专业人员已进入涉水村屯,开始对房屋进行鉴定。全区已完成163条公路、33座桥梁的抢修,12个乡镇89个村223个屯班车已恢复通行,33个村屯恢复供电。



扫“冰城+”二维码看视频

## 党旗在基层一线高高飘扬

# “放心,家里有我们”

依兰县晨光村村民共守家园诠释“东北老乡情”



王安军(右二)和村民一起加固堤坝。本报记者 刘洋摄

苦了。”王安方说,他是屯里的治保主任,也是王安军的弟弟。这位东北汉子已经在堤坝上坚守了5天,干活不含糊,白天装袋、垒坝,晚上巡逻……但说起在外务工人员的嘱托时,他却湿了眼眶:“已经有五六位乡亲给村里捐了一万多元,说我们太辛苦,让我们买点好吃喝补一补……”他说,就冲乡亲们这句暖心话,再累也值了!

“村里把收到的捐款全都买了营养品,每天发给在堤坝上的一线抢险队员,我们村党支部做好后勤工作,带领

村民们一起守护家园,让在家的和出门在外的‘晨光人’放心!”王传任告诉记者,汛情发生后,村里就将年龄较大、腿脚不便的老人和孩子送往依兰县城内安置,大概转移安置了350余人,剩下200多名党员和村民全都参加到了抗洪抢险中。村里抗洪的消息牵动了在外打工人的心,不论天南海北,大家都在跟村里联系,想要出份力。村支部已转告大家放心,“我们一定会守护好家园和家人。”

“虽然我在外打工挣得不多,但我

也是‘晨光人’,家里有难我义不容辞,过年我回去请‘大昌子’他们哥俩吃饭。”正在北京打工的晨光村村民孟凡刚给村里捐了钱并留言说,他3年没回家了,但家乡的点滴都让他牵肠挂肚,“家里平安,是我们最大的心愿”。



扫“冰城+”二维码看视频

本报记者 张大星

最浓是乡情。对于在外务工的依兰县晨光村人来说,现在有一种牵挂叫“风雨共担”。8月4日到现在,晨光村人一直在守卫护村大堤,大家心齐到争抢着付出,连干不动重活的老大娘也要来给孩子们送饭……赶不回来的乡亲,也在为家乡抗洪的父老乡亲牵肠挂肚,捐款让他们买好吃的补充营养。守堤乡亲回答:“放心,家里有我们”。

8月4日,水上涨了,村党支部书记王传任在微信群里发出通知“按预案上堤坝抢险”。就这一嗓子,牵动了全村所有人的心。

“来,再来一袋,准备好,一二三推,拽好别让水‘片’走了!”12日,记者在牡丹江晨光村北屯段堤坝看到,村民王安军正领着数十名村民加固约200米长的堤坝,这位被人唤作“大昌子”的57岁汉子参加过1991年、1998年和2020年抗洪抢险,是村里抗洪抢险经验最丰富的人,只要涨水了,在大坝上准能看到他的身影。记者在大坝上见到“大昌子”时,他因为连续几天用铁丝穿袋子垒坝,所有手指都已红肿,指尖磨出血后结了痂,起了倒刺。他身后参加抢险的村民,不分男女共同奋战,年纪最大的已经70多岁了。

“都出力,都可卖力气了……像我们这样有点胆量、会水的能不带头出力吗?再说,在岸上的也都出力,装袋子也都受累,那是二三百方土、一万来个袋子……”王安军说,8月8日是汛情最严重的一天,村里微信群一响,全村在家的200多人全上了大坝,同时也惊动了远在外打工的“晨光人”。

“我们屯有个群,因为通知抢险人员上,我们必须在群里通知,在外打工的人就这么知道信儿了。大家回不来,就纷纷开始给村里捐钱,说我们在一线辛